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INSTITUȚIA MEDICO-SANITARĂ PUBLICĂ 
SPITALUL CLINIC MUNICIPAL „SFÂNTUL ARHANGHEL MIHAIL”– 

DE LA ÎNCEPUTURI ȘI PÂNĂ ASTĂZI

Viaţa e compusă din crâmpeie de amintiri care îţi oferă prilejul unor bucurii lă-
untrice, legate de istoria ta, de trecutul tău şi de profesia care te-a consacrat. Realizezi 
atunci că în viaţă sunt bucurii întâmplătoare, dar şi bucurii îndelung pregătite, care 
sunt cu atât mai valoroase cu cât adună în ele mai multe etape, trăiri, mai ales când 
îți dai seama că şi tu ai participat la crearea acestor momente. Precum avem datoria 
morală să știm cine ne-au fost strămoșii, la fel trebuie să cunoaștem trecutul instituției 
în care ne petrecem o mare parte din viață, pentru unii dintre noi ea fiind și cea de-a 
doua casă.

Din noianul de amintiri se desprind file arhaice, care au țesut în pânza istoriei 
soarta unei unități spitalicești. În încercarea de a descoperi istoria Spitalului Clinic 

Municipal „Sfântul Arhanghel Mihail”, a fost constatat, că potrivit datelor istorice păstrate în Arhiva Națională 
a Republicii Moldova, conform analelor bisericești și a informațiilor relevante, studiate din cadrul Bibliotecii 
Naționale a Republici Moldova etc., acum 190 de ani în urmă a fost înființat actualul Spital Clinic Municipal 
„Sfântul Arhanghel Mihail”, pe lângă biserica „Sfinții Arhangheli” – „Soborul Vechi”. Anume atunci s-a dat 
startul dezvoltării sistemului de sănătate al actualei instituții medicale din municipiul Chișinău, au fost puse 
bazele unui spital, capabil actualmente să facă faţă exigențelor timpului.

În anul 2019 consemnăm aniversarea 190-a de la „înfiriparea” Spitalului Clinic Municipal „Sf. Arhanghel 
Mihail”, iar acest popas aniversar ne permite o incursiune în evoluția și consolidarea medicinei în ansamblu 
din Republica Moldova și evidențierea ascensiunii de la un trecut fragmentat, cu perspective incerte - la per-
formanță și impact în cadrul sistemului de sănătate.

Biografia spitalului este conjugată cu istoria sistemului de sănătate din țara noastră şi este marcată de eve-
nimente impresionante, de fapte şi personalităţi remarcabile, care, în fine, au contribuit la edificarea a ceea ce 
reprezintă astăzi IMSP SCM „Sf. Arhanghel Mihail”. Spitalul s-a remarcat în ultimele două decenii, perioade 
în care a reuşit să atingă un ritm accelerat de creştere a indicatorilor de bază și să obțină rezultate impresionan-
te, graţie gestionării unui management eficient. Întreaga activitate medicală, implementată în beneficiul paci-
enților, printr-un act medical calitativ, a condus la creşterea eficacității instituției, extinderii asistenței medicale 
acordate pacienților, majorării ponderii în domeniul sănătății publice.

Instituția Medico-Sanitară Publică Spitalul Clinic Municipal „Sfântul Arhanghel Mihail” este o unitate 
medicală, cu personalitate juridică, încadrată în sistemul de asigurări obligatorii de asistență medicală. IMSP 
SCM „Sfântul Arhanghel Mihail” deservește populația atât din diferite sectoare ale municipiului Chișinău, cît 
și din republică. Capacitatea spitalului este de 330 de paturi, plus 15 paturi destinate Reanimării și Terapiei 
Intensive. Actualmente, instituția medicală acordă asistență pacienților în secțiile clinice cu următorul profil 
de paturi: Chirurgie generală și septică, Ginecologie, Terapie, Cardiologie, Pneumologie, Gastroenterologie, 
Neurologie, Recuperare. Anual, instituția acordă asistență către circa 14000 de pacienți. Spitalul Clinic Muni-
cipal „Sf. Arhanghel Mihail” este bază clinică pentru Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae 
Testemițanu”.

Părți componente și integrale ale instituției medicale sunt Centrul de Reabilitare, amplasat pe teritoriul 
spitalului și Centrul de Instruire și Agrement „Sf. Arhanghel Mihail”, situat în orășelul Vadul lui Vodă. Men-
ționăm faptul că pe teritoriul instituției medicale se reconstruiește Biserica „Sf. Arhanghel Mihail”, conform 
elementelor de stil arhitectonic ale „Soborului Vechi”.

În contextul avansării medicinei, calitatea serviciilor de sănătate prezintă o prioritate primordială în acor-
darea asistenței medicale pacienților spitalizați, astfel ca populația să se obișnuiască să perceapă calitatea lor 
ca un obiectiv permanent și predominant. Pe parcursul ultimilor ani, populația a început să perceapă noțiunea 
de calitate ca un obiectiv ce trebuie să predomine într-o instituție medicală.

Performanța serviciilor medicale prestate populației este un indicator al procesului de management – de 
la organizare, până la finanțare, evaluare etc. Așadar, performanța nu numai că este afectată de procesul de 
management, dar este o parte intrinsecă a lui, evaluarea ei bazându-se pe un set foarte larg de indicatori – de la 
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cei legați de resurse disponibile serviciilor de sănătate, clar și ușor de măsurat, până la cei legați de rezultate, 
mai dificil de determinat.

Îmbinarea permanentă și echilibrată a managementului medical cu cel economic a contribuit la realiza-
rea mecanismului de reducere a cheltuielilor neproductive și micșorarea duratei de tratament a pacienților, 
ce ulterior a creat condiții favorabile pentru a avea posibilitatea de a achiziționa unele dispozitive medicale 
performante.

Odată cu avansarea realizărilor tehnologice și a managementului medical, spitalul, ca element cheie a 
sistemului de sănătate, suportă modificări în structura sa organizatorică. Răspândirea practicii de asistență 
medicală controlată și însoțită de reducerea numărului de zile/pat condiționează necesitatea reorganizării asis-
tenței spitalicești cu dezvoltarea serviciilor de ambulatoriu de diagnostic și tratament, precum și a asistenței la 
domiciliu. Noile cerințe impun o intoleranță totală față de utilizarea necorespunzătoare a resurselor, dublarea 
serviciilor și funcționarea ineficientă a echipamentului etc.

Spitalul Clinic Municipal „Sf. Arhanghel Mihail” își îndeplinește misiunea și activează având la bază cea 
mai prețioasă resursă – factorul uman, care constituie elementul creator, activ şi coordonator al activităţii, in-
fluențând decisiv eficacitatea utilizării resurselor materiale, financiare şi informaționale.

Realizările obținute pe parcursul anilor nu ar fi fost posibile fără un colectiv medical de înaltă califica-
re. Iar una dintre preocupările de bază a instituției o constituie pregătirea şi promovarea cadrelor medicale. 
Specialiștii din cadrul instituției noastre îşi perfecționează continuu nivelul cunoștințelor, participând activ la 
întrunirile ştiinţifico-practice, congrese, conferinţe, simpozioane, forumuri naționale și internaţionale de spe-
cialitate în țările dintre Est și Vest – SUA, Italia, Ungaria, Spania, Marea Britanie, România, Rusia, Ucraina 
etc. În premieră, grație parteneriatului dintre Spitalului Municipal de Urgență Moinești, România, a relațiilor 
de colaborare stabilite cu Ungaria și Spitalul Clinic Municipal „Sf. Arhanghel Mihail”, are loc un schimb de 
experiență profesională combinată cu implementarea practicilor medicale moderne în cadrul instituției noastre. 
Perfecționarea și reciclarea cadrelor medicale contribuie plenar la realizarea obiectivelor organizaționale, la 
prestarea unui act medical de calitate, într-un mediu sigur şi confortabil, astfel încât pacienţii să beneficieze de 
cele mai bune îngrijiri și tratamente.

Profesionalismul, buna organizare a activității cotidiene, punctualitatea, sensibilitatea față de pacient, ți-
nuta intelectuală responsabilă, sunt trăsăturile ce caracterizează personalul medical al Instituției Medico-Sani-
tare Publice Spitalul Clinic Municipal „Sfântul Arhanghel Mihail”, care se bucură de un randament diagnosti-
co-medical în creștere și de o poziție mai prestigioasă în societatea medicală.

Ajunși la popasul aniversar al celor 190 de ani de îngrijiri și tratament, acest eveniment semnifică o tra-
iectorie impresionantă pentru o instituţie medicală publică, care a înfruntat cu dârzenie barierele timpului și a 
reuşit să se impună pe plan naţional prin managementul eficient, profesionalismul personalului medical şi prin 
calitatea serviciilor oferite. Fără această echipă, actul medical nu ar putea fi îndeplinit, iar sistemul medical nu 
ar fi fost funcţional.

Știm că timpul petrecut într-un spital nu e pe placul cuiva, însă, uneori, viața fără spitale e imposibilă. 
Alteori, viaţa însăși e „un spital în care fiecare bolnav e stăpânit de râvna de a-şi schimba patul. Unul vrea 
să se canonească în faţa sobei, altul crede că s-ar vindeca alături de fereastră”. (Charles Baudelaire). Prețuiți 
comoara cea mai de preț pe care un om o poate deține – sănătatea.

Cu ocazia celebrării acestui eveniment, suntem onorați de publicarea articolelor științifice ale specialiș-
tilor din cadrul instituției noastre în Revista „Buletinul Academiei de Științe a Moldovei”. Această publicație 
elitistă, prin apariția editorială consacrată în exclusivitate unui spital, reprezintă o garanție instituționalizată 
a calității medicale, științifice, o adevărată încununare a succeselor, o dovadă a maturității instituției noastre.

Cu deosebită considerațiune,
Mihai CIOBANU,
Director al IMSP SCM
„Sfântul Arhanghel Mihail”,
Conf. univ., doctor în științe medicale


